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   Absztrakt 

   Jelen tanulmány a mesterséges intelligencia gyógypedagógiai célú felhasználási lehetőségeiről szól. A 

publikáció a gyógypedagógiai nevelés azon területeire összpontosít, amelyeken a mesterséges intelligencia 

alkalmazását már empirikus bizonyítékok és gyakorlati alkalmazások támasztják alá. Ennek megfelelően a 

tanulmány a következő területeken vizsgálja a mesterséges intelligencia lehetséges felhasználási területeit: 

1) személyre szabott tanulás és adaptív oktatási módszerek; 2) a kommunikációs és szociális készségek 

fejlesztése; 3) mesterséges intelligencia által támogatott segédtechnológiák és akadálymentesítés; 4) a 

mesterséges intelligencia szerepe a korai diagnózisban és beavatkozásban; és 5) a pedagógusok mesterséges 

intelligencia alapú támogatása és az egyéni fejlesztési tervek megtervezésében és végrehajtásában nyújtott 

segítség. 

   Kulcsszavak: mesterséges intelligencia, gyógypedagógia, személyre szabott tanulás, adaptív oktatás, 

készségfejlesztés, segítő technológiák 
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   Abstract 

   THE APPLICATIONS OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN SPECIAL EDUCATION 

   This study explores the potential applications of artificial intelligence (AI) in the context of special 

education. The discussion focuses on those areas of special needs education in which the implementation 

of AI is already supported by empirical evidence and practical experience. Accordingly, the study examines 

the potential uses of AI in the following domains: 1) personalized learning and adaptive educational 

methods; 2) the development of communication and social skills; 3) assistive technologies and accessibility 

supported by AI; 4) the role of AI in early diagnosis and intervention; and 5) AI-based support for 

teachers and assistance in designing and implementing individual development plans (IEPs). 

   Keywords: artificial intelligence, special education, personalized learning, adaptive education, skills 

development, assistive technologies 

   Discipline: Pedagogy 

 

 

 

   A 21. század oktatása egyre inkább elmozdul a 

technológiai innovációk integrálása felé, melyek kö-

zül az egyik legmeghatározóbb a mesterséges in-

telligencia térhódítása (megjegyzés: a továbbiakban 

a mesterséges intelligencia rövidítésére használt ma-

gyar: MI, és az angol AI ‒ Artificial Intelligence ‒ 

egyaránt  megjelenik a tanulmányban).  

   Az MI nem csupán az oktatási tartalmak digitali-

zálását jelenti, hanem egy komplex, adaptív, tanuló-

központú eszközt kínál, amely képes reagálni a diá-

kok egyéni igényeire, tanulási ütemére és fejlődési 

sajátosságaira. Mező Ferenc és Mező Katalin (2019) 

tanulmányában az MI felhasználásának lehetőségeit 

a különböző diszciplínák cél-, eszköz- és hatás-

orientált rendszerének szempontjából tárgyalta. Az 

MI oktatási célú felhasználásának bemutatása során 

számos kérdést felvetve utaltak arra, hogy az MI 

nem csupán egy eszköz, hanem egyben a pedagó-

giai szemléletváltás hordozója, mivel az MI alkal-

mas olyan adaptív rendszerek létrehozására, ame-

lyek képesek valós időben reagálni a tanulók telje-

sítményeire és eltérő képességeire, így a pedagógiai 

tevékenységek során célszerű lehetőségként tekin-

teni az MI felhasználására. 

   Az MI oktatási célú felhasználása több szinten is 

megjelenhet, például a tanulási tartalmak személyre 

szabása, az értékelés automatizálása, a tanulói visel-

kedés predikciója, valamint a tanári döntéshozatal 

támogatása terén (Szabóné Balogh, 2023). Ezen al-

kalmazások pedagógiai felhasználásának közös cél-

ja, hogy a pedagógiai folyamatokat hatékonyabbá, 

rugalmasabbá és inkluzívabbá tegyék, ami különö-

sen fontos a sajátos nevelési igényű gyermekek, ta-

nulók esetében, akiknek a tanulási tempója és tanu-

lási stílusa eltérhet a hagyományos oktatási keretek-

től. Ugyanakkor az MI nemcsak a tanulást, hanem 

az oktatásirányítást is átalakítja. A tanulmányi ered-

mények és viselkedési adatok prediktív elemzése 

révén az iskolák jobban tudják azonosítani a lemor-

zsolódás kockázatát vagy a tanulók mentális egész-

ségének romlását, amely lehetőséget teremhet a 

preventív beavatkozásokra.  

   Az MI alkalmazása az oktatásban azonban nem 

mentes a kihívásoktól, mivel ezen technológiák al-

kalmazása a pedagógusok részéről is új típusú 

digitális kompetenciákat és reflektív gondolkodást 

igényelnek. Ahogyan Mező és Szabóné Burik 

(2021, 30.) tanulmánya is hangsúlyozza, hogy „ezek 

az eszközök már nem a hagyományos pedagógiai 

felkészültséget igénylik, ezért a technológiák hasz-

nálatához szükséges megfelelő kompetenciák kiala-

kítása új kihívást jelenthet a neveléssel foglalkozók 

és a pedagógusképző intézmények számára egya-

ránt”. Szűts (2024) is utal arra, hogy az MI oktatási 
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célú integrálása új kihívásokat és lehetőségeket te-

remt a pedagógusképzésben, különösen az ember-

gép együttműködésének kialakítása terén.  

   Az új kompetenciák használata számos etikai és 

metodológiai kérdést is felvet, melyek például az 

adatvédelemmel, a tanulói autonómiával és az algo-

ritmikus döntések átláthatóságával kapcsolatosak, s 

mindez kialakíthat a pedagógusokban egyfajta, az 

MI használatával szembeni bizonytalanságot. A-

zonban ez a bizonytalanság eredhet a mesterséges 

intelligencia pedagógiai használatával kapcsolatos 

járatlanságból is, mely megszüntetésének egyetlen 

módja az MI megismerése, az információszerzés, a 

tudás birtoklása.  

   A mesterséges intelligenciával szembeni ellenállás 

érzékelhető a gyógypedagógusok hozzáállásában is 

(v. ö. Demeter és Mező, 2023), ezért jelen tanul-

mány célja a mesterséges intelligencia gyógypedagó-

giai célú felhasználásával kapcsolatos ismeretek bő-

vítése, s annak rövid összefoglalása, hogy mire 

használható a mesterséges intelligencia a gyógype-

dagógiában. A tanulmány nem tér ki a mesterséges 

intelligencia megértését megalapozó fogalom- és 

történetiség meghatározásokra, mivel ezen ismere-

tek megszerzéséhez már számos hazai publikáció 

rendelkezésre áll (lásd: Mező és Mező, 2019; Buzás, 

2021; Németh és Virágh, 2022a, b). 

 

 

   A mesterséges intelligencia alkalmazásának 

lehetőségei a gyógypedagógiában 

   A gyógypedagógia egy erősen klasszifikált rend-

szer, mely a sajátos nevelési igényű gyermekek, ta-

nulók oktatásával, nevelésével, rehabilitációjával és 

életvezetésük megkönnyítésével foglalkozik. A sajá-

tos nevelési igény rendkívül összetett, egyénre 

szabott oktatás-nevelés biztosítását, a tanulói diver-

zitás megismerését igényli (Hegedűs, 2024), mely-

nek megvalósításához segítséget nyújthat a mester-

séges intelligencia felhasználása.  

   A mesterséges intelligencia gyógypedagógiai fel-

használási lehetőségeivel napjainkban többen fog-

lalkoznak. Rakap (2024) például számos nemzet-

közi tanulmány összegzésével három olyan fő terü-

letet azonosított, amelyeken az MI előnyösen alkal-

mazható a gyógypedagógiában: 1) óratervezés és 

tantervi támogatás: az MI segíthet a tanároknak az 

óratervek kidolgozásában és a tanterv személyre 

szabásában. 2) Egyéni és differenciált oktatás: az 

MI lehetővé teszi az oktatási tartalmak és módsze-

rek adaptálását a tanulók egyéni szükségleteihez. 3) 

Tanárok szakmai fejlődésnek biztosítása: az MI tá-

mogathatja a tanárok folyamatos szakmai fejlő-

dését. Harkins-Brown et al. (2025) ezentúl további 

előnyöket is felsorol a mesterséges intelligencia 

gyógypedagógiai beépítésével kapcsolatban, melyek 

között megjelenik 1) a sajátos nevelési igényű tanu-

lókat nevelő tanárok munkaterhelésének csökken-

tése, 2) az oktatásban (is) meglévő hozzáférési aka-

dályok leküzdése a fogyatékossággal élő tanulók 

esetében, 3) az individualizáció fokozásának lehető-

sége, illetve 4) a tanároknak szóló kiegészítő szol-

gáltatások biztosítása. 

   Az előnyök mellett azonban többen felhívják a 

figyelmet az MI-vel kapcsolatos kihívásokra is 

(Diósi, 2024; Tahyné, 2024). Ezek például az átlát-

hatóság és beleegyezés, mint alapvető etikai elvárás 

kezelése (Marino et al., 2003), a torzítások, halluci-

nációk kezelése és kiküszöbölése (Sajid, 2023), vagy 

az adatvédelem és adatbiztonság kérdése (Water-

field et al., 2024). Ezen problémák olyan örökös 

nehézséget okoznak az MI használatával kapcsolat-

ban, melyek fokozott figyelmet várnak el a felhasz-

nálóktól, azonban arról nem szabad elfeledkezni, 

hogy a hibák megjelenéséért gyakran a felhasználó, 

maga az ember felel, s a bekerülési promtok tökéle-

tesítése és az MI által adott válaszok folyamatos 

monitorozása (vagy e képességek fejlesztésére irá-

nyuló képzések és az önképzés) révén a felsorolt 

problémák jelentős része orvosolhatóvá válhat.  

   A következőkben a mesterséges intelligencia 

gyógypedagógiai felhasználási lehetőségei Rakap 

(2024) és a Harkins-Brown et al. (2025) gondo-

latain elindulva, a gyógypedagógiai nevelés szem-
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pontjából legjellemzőbb területeken kerülnek bő-

vebb kifejtésre: 1) a személyre szabott tanulás és 

adaptív oktatási módszerek; 2) a kommunikációs és 

szociális készségek fejlesztésének lehetőségei; 3) a 

mesterséges intelligencia által támogatott segítő 

technológiák és hozzáférhetőség; 4) a korai diag-

nosztikában és intervencióban betöltött szerep; 

valamint a 5) a pedagógusok támogatásában és az 

egyéni fejlesztési tervek készítésben nyújtott lehe-

tőségek alapján. Ezek azok területek, amelyeken 

már bizonyítható eredményességgel kimutathatók a 

mesterséges intelligencia gyógypedagógiai célú 

használatának előnyei. 

 

 

   Személyre szabott tanulás és adaptív oktatási 

módszerek a mesterséges intelligencia támo-

gatásával 

   A 21. század oktatása egyre nagyobb hangsúlyt 

fektet az inkluzív szemlélet megvalósítására a köz-

nevelési intézményekben, amelynek fontos eleme a 

tanulók egyéni szükségleteihez igazodó tanulási 

környezet kialakítása. A személyre szabott tanulás 

és az adaptív oktatási rendszerek lehetővé teszik, 

hogy a tanulók a saját tempójukban, érdeklődési 

körüknek és kognitív képességeiknek megfelelően 

haladjanak előre. Ebben a folyamatban a mester-

séges intelligencia kulcsszerepet játszhat, különösen 

a gyógypedagógiai célcsoportok, a sajátos nevelési 

igényű gyermekek tanulók esetében. (Megjegyzés: a 

2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 4. 

§ 25. bekezdés szerint sajátos nevelési igényű gyer-

mek, tanuló „az a különleges bánásmódot igénylő 

gyermek, tanuló, aki a szakértői bizottság szakértői 

véleménye alapján mozgásszervi, érzékszervi, értel-

mi vagy beszédfogyatékos, több fogyatékosság 

együttes előfordulása esetén halmozottan fogya-

tékos, autizmus spektrum zavarral vagy egyéb 

pszichés fejlődési zavarral - súlyos tanulási, figye-

lem vagy magatartásszabályozási zavarral - küzd”).  

   A személyre szabott tanulás (vagy testreszabott 

tanulás, tanuló-központú tanulás) „a tanulási prog-

ramok, a tanulási tapasztalatok, az oktatási meg-

közelítések és a tanulást támogató rendszerek sok-

féleségére utal, amelyekkel az egyes tanulók önálló, 

egyedi tanulási igényeit, érdekeit, törekvéseit és 

kulturális hátterének sokszínűségét próbálják kezel-

ni” (Mező, 2018, 12.). Az MI ebben támogatást 

nyújthat olyan technológiák révén, amelyek képesek 

az adatelemzésre, a viselkedésminták felismerésére, 

és ezek alapján a tananyag dinamikus adaptálására.  

   A pedagógiai gyakorlatban az MI felhasználása 

leggyakrabban a tananyag személyre szabásában je-

lenik meg. Ennek érdekében az adaptív oktatási 

platformok – például a Knewton (URL: 

https://support.knewton.com/s/), Squirrel AI (URL: 

https://squirrelai.com/), Century Tech (URL: 

https://www.century.tech/), DreamBox Learning (URL: 

https://www.dreambox.com/) vagy a Smart Sparrow 

(https://www.smartsparrow.com/) – mesterséges intelli-

genciát alkalmaznak a tanulási folyamat folyamatos 

optimalizálására. „Ezek a platformok mesterséges 

intelligencia által vezérelt algoritmusokat alkalmaz-

nak a tanulók szövegértésének folyamatos értékelé-

sére, dinamikusan módosítják a tanórák nehézségét 

és valós időben beazonosítják a tudásbeli hiányos-

ságokat” (CIO Applications, 2023). Ezek a rend-

szerek a tanulás során folyamatosan tanulási adato-

kat gyűjtenek a felhasználóról, elemzik a tanulói 

válaszokat, majd a tanulóhoz igazítják a tananyagot. 

Holmes et al. (2019) szerint az MI-alapú tanulási 

rendszerek képesek meghaladni a hagyományos 

differenciálás lehetőségeit. 

   A tudatos gyógypedagógiai tevékenység szem-

pontjából az MI különösen hasznos eszköz lehet, 

mivel lehetővé teszi a tanulók szükségleteinek rész-

letes feltérképezését, valamint az egyéni fejlesztési 

utak kialakítását. Rakap (2024) hangsúlyozza, hogy 

az MI amellett, hogy segíthet a tanároknak a tan-

anyag személyre szabásában, abban is támogatást 

nyújthat, hogy a pedagógusok időben felismerjék a 

tanulási zavarok jeleit vagy az elakadási pontokat. 

Ez különösen fontos például az autizmus spektrum 

zavarral élő tanulók esetében, akiknek strukturált, 

https://support.knewton.com/s/
https://squirrelai.com/
https://www.century.tech/
https://www.dreambox.com/
https://www.smartsparrow.com/
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kiszámítható, egyénre szabott tanulási környezetre 

van szükségük (Rusli, 2023). 

   Az adaptív rendszerek egyik kulcsfontosságú elő-

nye, hogy valós idejű visszajelzéseket adnak a tanu-

lók előrehaladásáról, és ez alapján automatikusan 

módosítják a feladatokat. Ez lehetővé teszi a tanu-

lási nehézségek korai felismerését és/vagy preven-

cióját, valamint a beavatkozások gyors megvaló-

sítását. Egy másik előnye az adaptív platformok 

használatának, a folyamatos visszajelzések és előre-

haladási kimutatások rendelkezésre állása, mely le-

hetővé teszi, hogy a pedagógusok jobban megért-

sék a tanítványaik erősségeit és gyengeségeit, s így 

hatékonyabban tudnak tervezni és differenciálni. 

Fontos azonban azt megjegyezni, hogy az MI tá-

mogatásával működő személyre szabott rendszerek 

nem helyettesítik a tanárt, hanem kiegészítik annak 

munkáját. Bár ezek a rendszerek gyakran lehető-

séget adnak az önfejlesztésre, és az önálló tanulásra 

is, de a sajátos nevelési igényű tanulók esetében a 

legjobb eredmények akkor érhetők el, ha az MI 

rendszerek a pedagógus szabályozásával, pedagó-

giai szakértelemmel integrálódnak a tanulási kör-

nyezetbe. 

 

   A mesterséges intelligencia szerepe a kom-

munikációs és szociális készségek fejleszté-

sében 

   A kommunikációs és szociális készségek fejlesz-

tése kulcsfontosságú szerepet játszik a gyógype-

dagógiai nevelésben, különösen az autizmus spek-

trum zavarral élő, a beszéd-, nyelvi- és kommu-

nikációs nehézségekkel és zavarokkal küzdő, vala-

mint  tanulási zavarokkal és a tanulásban- és/vagy 

értelmileg akadályozott tanulók esetében. A kom-

munikációs igények támogatására kidolgozott MI-

alapú beszéd- és érzelemfelismerő rendszerek 

elemzik az arckifejezéseket, hangszíneket és testbe-

szédet, hogy megfelelő támogatást nyújtsanak a 

szociális és kommunikációs kihívásokkal küzdő ta-

nulóknak. 

   Ezek az eszközök a beszélt szavakat szöveggé 

alakítják át, és valós idejű visszajelzéseket adnak a 

kiejtés és a folyékony beszéd javítása ér-dekében 

(Médium, 2023). Ilyen felület például a Voiceitt 

(URL: https://www.voiceitt.com/), mely olyan automati-

kus beszédfelismerő (ASR) technológiát alkalmaz, 

amely valós időben alakítja át a nem szabványos 

beszédmintákat érthető beszéddé, lehetővé téve a 

súlyos beszédkárosodással és fogyatékossággal élő 

gyermekek és felnőttek számára az érthető kom-

munikációt. 

   Egy másik jelentős alkalmazási terület az  alterna-

tív és augmentatív kommunikáció (AAK), ahol az 

MI támogatja a beszélni nem tudó vagy nehezen 

kommunikáló tanulókat. Az olyan eszközök, mint a 

Tobii Dynavox (URL: https://www.tobiidynavox.com/), 

szemmozgással vezérelhető interfészeket használ-

nak, és egyre több MI-komponenssel egészülnek ki, 

például szövegkiegészítéssel vagy automatikus szó-

választással. Azáltal, hogy az MI pótolja a hiányzó 

nyelvi funkciókat, ösztönzi az önálló kommuniká-

ció fejlődését is. A CoughDrop ACC (URL: 

https://www.coughdrop.com/) vagy a már magyar nyel-

ven is elérhető Avaz (URL: https://avazapp.com/avaz-

app-hungarian/) rendszerek képesek a felhasználók 

szokásait megtanulva javaslatokat tenni, automati-

kusan befejezni kifejezéseket, vagy priorizálni a 

leggyakrabban használt szavakat, így felgyorsítva és 

hatékonyabbá téve a kommunikációt (Jacovsky, 

2023).  

   A kommunikáció, és főként az idegen nyelvi 

kommunikáció fejlesztésére) számos AI-alapú intel-

ligens szimulációs rendszer létezik (1. táblázat), 

amelyek hatékonyan támogathatják a fogyatékos 

személyek nyelvtanulását, kommunikációs fejlő-

dését, mivel automatikusan alkalmazkodnak az  

egyéni igényekhez és sajátosságokhoz. Ezek a 

rendszerek gyakran adaptív tanulást, természetes 

nyelvfeldolgozást (NLP), virtuális valóságot (VR), 

kiterjesztett valóságot (AR) és beszédfelismerést 

használnak a tanulási élmény személyre szabására.  

https://www.voiceitt.com/
https://www.tobiidynavox.com/
https://www.coughdrop.com/
https://avazapp.com/avaz-app-hungarian/
https://avazapp.com/avaz-app-hungarian/
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1. táblázat. AI-alapú nyelvtanulási rendszerek fogyatékossági típusonkénti bemutatása. Forrás: Szerző. 

Fogyatékosság típusa Ajánlott AI-eszközök Fejlesztési előny 

Autizmus spektrum 

zavar 

Project PAL, Woebot, ECHOES, 

Immerse VR 

Szociális interakciók szimulációja, 

biztonságos tanulási környezet 

Beszédfogyatékosság 
Speechling, ELSA Speak, 

ChatGPT 

Kiejtésgyakorlás, automatizált visszajelzés, 

beszédgyakorlat 

Hallássérülés Immerse VR (feliratozás), Lexplore Vizuális input, nem auditív visszajelzés 

Látássérülés 
LingoBoingo, Duolingo, Voiceitt, 

LingQ 

Beszédfelismerés és beszédgyakorlás, 

hangalapú interakció 

Intellektuális 

képességzavar 

Duolingo, gamifikált AI-eszközök 

(Kahoot!) 

Egyszerű felépítés, pozitív visszajelzési 

ciklus 

Mozgássérülés Chatbotok, mobilalkalmazások 
Egyszerű interakció, beszédfelismerés 

támogatás 

Diszlexia / olvasási 

zavar 

Lexplore, Duolingo (olvasási 

modulja) 

Vizuális támogatás, adaptív olvasás, 

szemmozgás-analízis 

 

 

   Az AI alapú intelligens szimulációk, jól beépít-

hetők a nyelvtanulásba (akár az anyanyelv tanu-

lásába is – bővebben Móser és Szűts, 2023), mivel 

„lehetővé teszik virtuális nyelvi környezetek létre-

hozását, ahol a nyelvtanulók valós idejű inter-

akcióba léphetnek AI-karakterekkel. Ezek az AI-

karakterek képesek beszélni és válaszolni a diákok-

nak, valamint reagálni a nyelvtanulók kommuniká-

ciójára” (Fekete és Porkoláb, 2023, 8.). 

   A szociális viselkedés gyakorlására is léteznek 

már MI alapú platformok. Ezek a platformok (mint 

például a csevegőrobotok, a Replika (URL: 

https://replika.com/) vagy a Q-chat Anonymous Mes-

senger) lehetővé teszik, hogy a tanulók biztonságos, 

irányított környezetben próbáljanak ki különböző 

társalgási helyzeteket. E rendszerek célja, hogy 

csökkentsék a szorongást, és fokozatosan fejlesszék 

a tanulók önbizalmát a valós társas helyzetekre való 

felkészítés érdekében. Emellett léteznek olyan 

virtuális valóság szimulációk például a Woebot (URL: 

https://woebothealth.com/) és a Wysa  (URL: 

https://www.wysa.com/), melyek mintegy terápiás 

asszisztens járulnak hozzá a felhasználók mentális 

egészségének támogatásához. Emellett a támogató 

közösségek (például a Koko – URL: 

https://apps.apple.com/in/app/koko-ai-3d-ai-game, vagy a 

Talklife – URL: https://www.talklife.com/) létrehozása is 

arra épül, hogy a felhasználók megoszthassák egy-

más között a tapasztalataikat és támogatást nyújtsa-

nak egymásnak. Ezek az MI alapú rendszerek nem 

helyettesítik az emberi kapcsolatokat, hanem kiegé-

szítik azokat. A szociális képességek kialakításában 

a társas környezetnek továbbra is vezető szerepe 

van.  

   

   Mesterséges intelligencia által támogatott 

segítő technológiák a hozzáférhetőség fokozá-

sára a gyógypedagógiában 

   A mesterséges intelligencia (MI) forradalmasítja a 

segítő technológiák világát, melyek a fogyatékos-

sággal élő tanulók esetében is hasznosak lehetnek. 

A gyógypedagógia egyik célja a tanulók egyenlő 

hozzáférésének biztosítása a tanulási környezethez 

és információkhoz, melyhez a mesterséges 

intelligencia által támogatott eszközök és rend-

szerek új lehetőségeket kínálnak. Az MI-alapú segí-

https://replika.com/
https://woebothealth.com/
https://www.wysa.com/
https://apps.apple.com/in/app/koko-ai-3d-ai-game
https://www.talklife.com/
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tő technológiák elsődleges célja, hogy kompenzál-

ják a tanulók eltérő képességekből adódó hátrá-

nyait. Ide tartoznak például a szövegfelolvasó (text-

to-speech) és beszédfelismerő (speech-to-text) 

rendszerek, amelyek különösen hasznosak diszle-

xiával élő, a látássérült vagy a motoros nehézségek-

kel küzdő diákok számára. Az MI emellett támo-

gatja az olvasási készségek fejlesztését olyan rend-

szereken keresztül, mint a Lexplore (URL: 

https://lexplore.com/), amely szemmozgás-elemzést 

használ a tanulók olvasási mintáinak értékelésére. 

Az algoritmusok képesek azonosítani a diszlexia 

jeleit, így a korai diagnosztizálásra és beavatkozásra 

is alkalmasak.  

   A hozzáférhetőség másik fontos területe a fizikai 

akadályok leküzdésére irányuló alkalmazások. A 

szemvezérelt és hangvezérelt MI-eszközök, mint a 

Tobii Dynavox (URL: https://www.tobiidynavox.com/), 

lehetővé teszik a súlyos mozgáskorlátozottsággal 

élő tanulók számára is a számítógép-használatot és 

a tanulási folyamatban való aktív részvételt. Ezen 

MI alapú eszközök olyan prediktív algoritmusokat 

alkalmaznak, amelyek preventív módon építenek a 

felhasználói igényekre, s már akkor is reagálnak a 

felhasználói kívánságokra, amikor a kivitelezés 

pontatlan, ezzel hatékonyabbá téve a működést. Az 

MI-eszközök nem önmagukban oldják meg a 

tanulási nehézségeket, de jelentős támogatást nyúj-

tanak a tanulók önállóságának növelésében és az 

inkluzív oktatás megvalósításában. A mesterséges 

intelligencia által támogatott segítő technológiák 

növelhetik a tanulók függetlenségét, miközben 

biztosítják a tanulási tartalmakhoz való hozzáférést. 

   A segítő technológiák közé tartoznak az AI alapú 

fordítószoftverek is, melyek mára már szinte vala-

mennyi nyelven rendelkezésre állnak (például Google 

Lens, Google Translate, DeepL, Gépi fordítás, Worce Ai 

Translator, Bing Microsoft Translation). A mesterséges 

intelligencia azáltal, hogy javítja a fordítószoftverek 

pontosságát, jelentős segítséget nyújt a tanulási 

helyzetekben, ráadásul többnyire képesek felis-

merni a szöveget és hangosan felolvasni azt a fel-

használó anyanyelvén, mely növeli a látássérült, 

valamint az olvasási nehézséggel küzdő személyek 

esélyegyenlőségét is. Emellett a ChatGPT (az 

OpenAI által kifejlesztett mesterséges intelligencia 

alapú nyelvi modell), mint segítő technológia is 

képes az emberi nyelven történő kommunikációra, 

képes segíteni a szövegírásban, információkat nyúj-

tani, és számos egyéb feladatot ellátni (Radford et 

al., 2018), amely fokozza az egyenlő hozzáférést. 

Heidl (2024) tanulmányában számos lehetőséget 

bemutat a ChatGPT Advanced Voice Mode gyógy-

pedagógiai asszisztensként történő használatára. 

 

   A mesterséges intelligencia szerepe a korai 

gyógypedagógiai diagnosztikában és interven-

cióban 

   A korai diagnózis és beavatkozás kulcsfontosságú 

a fejlődési rendellenességek, képességbeli elmara-

dások kezelésében, különösen az autizmus spek-

trum zavar (ASD), a figyelemhiányos hiperaktivi-

tás-zavar (ADHD), valamint a tanulási problémák 

esetében. A mesterséges intelligencia technológiái-

nak megjelenése új lehetőségeket nyitott a gyor-

sabb, pontosabb és személyre szabottabb diagnózis 

és intervenciós tervezés területén. Az MI rendsze-

rek képesek hatalmas mennyiségű adatfeldolgozá-

sára és elemzésére, így az orvosi és viselkedési 

mintázatokból korábban nem észlelt összefüggé-

seket is képesek azonosítani. Ezek a rendszerek 

különösen ígéretesek az autizmus spektrumzavar 

korai felismerésében. A kutatások szerint a gépi ta-

nulási algoritmusok több mint 90%-os pontosság-

gal képesek azonosítani az autizmusra jellemző 

viselkedési mintázatokat már a gyermek 18 hóna-

pos korától kezdve (Kosmicki et al., 2020). Az 

egyik legismertebb példa erre a Cognoa ASD 

Diagnosis Aid (URL: https://cognoa.com/ ) elnevezésű 

MI-alapú diagnosztikai eszköz, amely mobilappli-

káció formájában működik, és szülői kérdőíveket, 

valamint videóelemzést használ a viselkedés alapján 

történő diagnosztizáláshoz. Az U.S. Food and 

Drug Administration (FDA, 2021) által jóváhagyott 

https://lexplore.com/
https://www.tobiidynavox.com/
https://cognoa.com/
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rendszer segíti az orvosokat, valamint a gyermekek 

vizsgálatában résztvevő szakembereket a gyorsabb 

döntéshozatalban, miközben csökkenti az aluldiag-

nosztizálás és késlekedés kockázatát (Knopf, 2021). 

   Az MI hasznos lehet a tanulási problémák meg-

állapítása során is. A tanulási nehézségek felismeré-

sére specializált rendszerek, mint például a Lexplore 

(URL: https://lexplore.com/), a szemmozgás alapján 

képesek feltérképezni az olvasási nehézségek (pl. 

diszlexia) jeleit. Így a mesterséges intelligencia segít-

ségével már nemcsak a tünetek észlelése történhet 

meg hamarabb, hanem ahogy Szűts (2024, 29.) 

fogalmaz „az MI egyéni tanulási utakat kínál, diag-

nosztizálja a hiányaikat és kirajzolja a fejlődési 

irányokat”. A diagnosztizálás során a mesterséges 

intelligencia nem helyettesíti a szakembereket, vi-

szont jelentős segítséget nyújtanak a szakértési 

folyamat meggyorsításában, „a programok és a 

mesterséges intelligencia adta technológiák előnye, 

hogy nem fáradnak, ezért jó társa – nem 

helyettesítője! – lehet a pedagógusnak a személyre 

szabott oktatás megvalósításában” (Molnár, 2024, 

59.). 

   Fontos, hogy az MI ne csak felismerje a problé-

mákat, hanem támogassa is a beavatkozást. Az 

adaptív tanulási platformok – mint a Khan Academy 

Kids (URL: https://learn.khanacademy.org/khan-academy-

kids/) vagy a SmartEdTech  (URL: 

https://www.smartedtech.com/)– képesek egyéni profil 

alapján tartalmat ajánlani, és így valós időben al-

kalmazkodni a gyermek szükségleteihez. Ez külö-

nösen fontos a tanulásban akadályozott, az értel-

mileg akadályozott vagy beszédfogyatékos tanulók 

esetében, akiknél a célzott fejlesztés kritikus 

jelentőségű. 

 

 

   Mesterséges intelligencia a pedagógusok 

támogatásában és az egyéni fejlesztési tervek 

készítésében 

   A gyógypedagógusok az egyéni fejlesztési tervek 

(nemzetközi szakirodalomban: IEP – Indi-

vidualized Education Program) mentén végzik a 

gyermekek, tanulók ellátását. Az egyéni fejlesztési 

terv egy olyan, a pedagógus (illetve fejlesztői team) 

által készített dokumentum, amely a tanuló egyéni 

képességeire, lehetőségeire és szükségleteire épülő, 

személyre szabott tanulási és fejlesztési tervezeten 

alapul, azzal a céllal, hogy a tanuló számára lehe-

tőséget teremtsen a fejlődésre, a sikeres tanulásra és 

a személyiség legteljesebb kibontakoztatására.  

   Az egyéni fejlesztési tervek kidolgozása és kö-

vetése idő- és szakértelemigényes folyamat, amely 

pontos diagnosztikát, differenciált oktatási módsze-

reket és folyamatos nyomon követést igényel. A 

mesterséges intelligencia az utóbbi években ígéretes 

eszközzé vált a tanárok támogatásának, az egyéni 

fejlesztési tervek készítésének és megvalósításának 

hatékonyabbá tételében. Hozzájárulhatnak játékok 

és feladatok kitalálásához is, amelyek nélkülözhetet-

lenek a gyógypedagógiai munka során (Bánki és 

Hegedűs, 2021). 

   Az MI-alapú rendszerek legnagyobb előnye a 

nagymennyiségű adat feldolgozása és elemzése. 

Egyes rendszerek – mint például a Senso.ai (URL: 

https://senso.ai/) vagy AI Coach by Edthena (URL: 

https://www.edthena.com/ai-coach-for-teachers/) – képe-

sek a tanulók viselkedési, teljesítmény- és fejlődési 

adataiból prediktív modelleket létrehozni, így támo-

gatva a célzott beavatkozásokat.  

   Ezek az algoritmusok képesek azonosítani a ta-

nulók erősségeit, gyengeségeit, és személyre szabott 

javaslatokat adnak az egyéni fejlesztési tervek célki-

tűzéseihez. Mint ahogy Rakap (2024, 100.) is meg-

fogalmazza az MI-eszközök „gyorsan elemzik a ha-

talmas mennyiségű oktatási forrást, kutatási 

anyagot és oktatási tartalmat, ezek a rendszerek 

azonnali hozzáférést biztosítanak a pedagógusok-

nak a releváns információkhoz. Ez az egyszerűsített 

hozzáférés nemcsak időt takarít meg a tanároknak, 

hanem lehetővé teszi számukra, hogy a tananyag 

adaptálására és személyre szabására összpontosít-

sanak, hogy megfeleljenek diákjaik egyedi igé-

nyeinek.” Az MI általi időnyereség hozzájárulhat a 

https://lexplore.com/
https://learn.khanacademy.org/khan-academy-kids/
https://learn.khanacademy.org/khan-academy-kids/
https://www.smartedtech.com/
https://senso.ai/
https://www.edthena.com/ai-coach-for-teachers/
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pedagógusok dokumentációs terheinek következté-

ben kialakuló stressz csökkenéséhez is. 

   Az MI az egyéni fejlesztési tervek kidolgozásának 

több szakaszában is képes aktívan támogatni a pe-

dagógusokat: 1) a diagnosztikai eszközök kiválasz-

tásában, 2) a diagnosztikai adatok értelmezésében, 

3) a fejlesztési célkitűzésben, 4) a fejlesztési mód-

szerek, eszközök, eljárások kiválasztásában, 5) a 

beavatkozások tervezésében, 6) a haladás nyomon 

követésében, 7) a fejlesztési eredményesség kont-

rollálásában és felülvizsgálatában, 8) a fejlesztés le-

zárásában.  

   Az MI időtakarékos, s jelentősen csökkentheti az 

adminisztratív terheket, melynek hatására több idő 

és energia jut a közvetlen pedagógiai munkára. 

Ugyanakkor a gyermekek fejlesztésével kapcsolatos 

döntéshozatalban továbbra is a pedagógus és a 

szakértői team szerepe a meghatározó, mert aho-

gyan Holmes et al. (2019) is utal rá, az MI csak 

akkor lehet sikeres az oktatásban, ha nem helyet-

tesíti, hanem kiegészíti az emberi szakértelmet és 

pedagógiai érzékenységet. 

   Az MI további előnye a tanulói fejlődés dina-

mikus nyomon követése. Az adaptív oktatási szoft-

verek, mint például a SmartEdTech (URL: 

https://www.smartedtech.com/) vagy DreamBox (URL: 

https://www.dreambox.com/) képesek a tanuló teljesít-

ményét folyamatosan monitorozni, és valós időben 

jelezni az eltéréseket a kitűzött céloktól. Ez lehe-

tővé teszi az egyéni fejlesztési tervek rugalmas mó-

dosítását, valamint a szülők és fejlesztő szakembe-

rek pontos tájékoztatását, valamint a tanulók telje-

sítményének értékelését.  

   Ezenkívül a pedagógusok számára az MI szakmai 

támogatást nyújthat az egyéni fejlesztések megva-

lósításában és a pedagógiai eredményesség növelé-

sében is. Az olyan MI alapú rendszerek, mint pél-

dául az AI Coach nevű program a mesterséges intel-

ligencia segítségével elemzi a tanórákról készült 

videókat, és javaslatokat tesz az oktatási gyakorla-

tok javítására, így segítve a tanár önreflexióját és 

fejlődését (Edthena, 2023). Ugyanakkor az ilyen 

jellegű AI segítő használata esetén különösen fon-

tos, hogy felhasználás átlátható és etikus módon 

történjen. A videó-, kép- és hangrögzítő alapú MI 

használta kizárólag a gyermek gondviselője és kife-

jezetten a gyermek, tanuló beleegyezésével tör-

ténhet meg. A „Semmit, róluk, nélkülük” (Charl-

ton, 1998; Werner, 1998) alapelv betartása a sajátos 

nevelési igényű gyermekek, tanulók esetében ebből 

a szempontból is elengedhetetlen. 

 

   Összegzés 

   A mesterséges intelligencia gyógypedagógiai hasz-

nálata ígéretes lehetőségeket rejt magában, de csak 

akkor valósítható meg hatékonyan, ha a technoló-

giai fejlesztések mellett a pedagógiai, etikai és kriti-

kai gondolkodás is fejlődik. A pedagógus szere-

pének újradefiniálása és a tanulási folyamat újra-

gondolása elengedhetetlen a gyógypedagógiai hely-

zetekben is, a valóban tanulóközpontú, igazságos 

és hatékony oktatási rendszerek megvalósításához. 

Jelen tanulmány céljai között szerepelt a gyógype-

dagógusok mesterséges intelligencia használatával 

kapcsolatos bizonytalanságának megszüntetéséhez 

való hozzájárulás az MI rendszerek megismertetése 

által. A tanulmányban bemutatott MI alapú rend-

szerek kipróbálása előre mozdíthatja az MI gyógy-

pedagógiai célú használatának tudatosságát, s ezál-

tal a gyógypedagógusok autodidakta tanulását is. 
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